

味

□远山

天气预报说1月15日、16日有雪, 早上晨练,东方天际隐约可见一片淡淡 的橘红,心想:雪可能要黄了。

没承想,下午一点二十左右,雾蒙蒙的天空瞬间飘起雪花,越下越大,越下越 然。旷野里、大街上……整个城市笼罩在 纷飞的大雪之中。漫步在人行道上,任凭雪花倾洒在脸上、身上,快意舒畅,恣意洒脱,久违的、莫名的欣喜涌上心头,触目的是漫天洁白,入耳的是踏雪的勾以下。就连小区南门外那片沙土地,也幻化成了一片洁白的世界。

雪,不停地下着,一直到下午五点都没有停歇的意思,路上的积雪已厚达十厘米左右。适逢孩子们放学,孩子们心中的那份惊奇、喜悦,洋溢在童真无邪的脸上,展示在手舞足蹈的肢体上。他们的小脸虽然冻得通红,但还是用戴着手套的

雪,宁静了世界

小手攥紧一团雪花,你砸他一头,他撒你一脸……孩子们脆甜、银铃般的欢笑声,成了这个冬天城市里最灵动有趣、最活力满满的画面。有市民在人行道旁的台阶上堆了一个可爱的小雪人,脖间系了一条红丝带,吸引孩子们驻足围观,缠着家长打开手机与小雪人合影留念。

晚上七点多,天上依然飘着零星的

即

大



小雪花,小区里又响起一阵喧闹。隔着窗玻璃,看到有居民在雪地里拍照留影,好酒居民在雪地里拍照留影,好不在业主群里。小朋友们手里的雪球滚村不在业主群里。小朋友们最好了一个大大的面柱,像极口,一位融融。为上碾麦的一双儿女堆雪人,其乐融。一年,更显和谐与温馨。小区的热闹,一直持续到夜里十一点才静了下来。

第二天早上,走在白雪覆盖的人行道上,望着往日枝干叶枯的树被白雪装扮成了玉树琼枝的模样,不禁心生感动。街上的车辆行人虽然少了许多,但每个人都不疾不徐,世界仿佛有了一片宁静的释然。

是啊,春夏秋冬,四季有序。冬天的大雪,大概就是上天冥冥之中在人们快节奏的生活中,适时添加的静谧、舒缓音符,让人们的灵魂跟上身体的脚步。



<u>。</u> 唇

□支望华

今年1月,伴随着"小寒"节气,一场 大雪悄然而至。

所有的事物,都在雪的装饰下显得

高贵起来。每棵树的枝丫,均被涂上一抹 白色,衬托着棕褐色的树皮,竟然有一层 令人意想不到的美感,仿佛是一而流动 唇,房前屋后覆盖着一层厚重上市流动打 银白,我不禁突发奇想:是不是上远处雪 切如油罐子?灌木顶着积雪,从远由雪份 极了巨型蛋糕;松树戴着一页了奶油像 成冰 下。雪就是一个不折不扣的魔术

师,瞬间使万物改变了模样。它的亲吻,

让再平凡不过的事物也变得神奇

最映衬雪的,当然是雪松。尽管已是冬天,雪松的针叶依旧碧绿,雪则像倾斜的白玉,覆在每一条大枝杈上。绿白相配,愈发把雪松衬得生机勃勃,好像树上开满了大大小小雪白的花朵。柔软的花瓣轻轻摇曳着,似乎在低吟一首无声的歌。虽然雪块很重,但雪松却仍然骄傲地挺立着,枝条优美地向四周舒展开来,俨然一位威风凛凛的将军。

一块覆有雪的岩石,在我看来就是一件巧夺天工的艺术品。积雪就像是一条为石头量身定做的毯子,它的边缘与与天表面的边缘完美贴合,凹凸有致。积雪薄的地方,能看出石块本身的青褐色,像墨迹一样朦胧地显现出来。贴近了看,只见所谓的"毯子"是由一层层细小圆润

的小雪珠构成的。它们紧密却不黏合,蓬松却不零散,像小孩子一样手拉着手,一层搭着一层,仿佛某种最奇妙的分子结构,之间留有细小的孔洞。把视线拉远些,却只看到浑然天成的雪毯,紧密得没有一丝缝隙。所以,谁敢说这不是一种奇迹?

雪后的正午,阳光温暖地洒下来,驱走空气中的寒意。我搬了把椅子坐。那大小雪旁边,注视着一处积雪融化。那大粒小雪珠儿,在阳光温柔的抚摸下,开始有些支撑不住了:一粒雪珠儿忽然最小的透明。越来越多的雪珠儿跟随它,小变魔术一般。我着迷地看着积雪这个优成,像或了水水

这时,我猛地醒悟:这……或许就是 雪在呼吸吧!它们也是有生命的,就像这 样一下一下地呼吸,吸进阳光的热量,从 而一点点地变成水,最后融于泥土中,又 成为大自然的一部分……

洁白的雪啊,你把大地装饰得一片银白,你把大地打扮得如此美丽。洁白的雪啊,你是天地间的精灵、天使,叫人如何不爱你!



曾经"吃馍"当享受

□余振中

星期天我去街上取快递,孙女点了外卖,两个汉堡,一杯饮料。回到家中,看着她美滋滋享用的样子,我不禁思绪飘飞,感慨万千。

我们这一代人,出生于经济困难 时期,家里总是缺粮,经常为吃饭发 愁。那时候生产队每个人全年只能分 百十来斤小麦,其余的就是有数的高 粱、玉米、红薯等杂粮,也不够吃。小麦 蒸的馒头叫白馍,那是最高级的食品。 只有过年才蒸一些吃。为了有足够的 粮吃,很多人家都把小麦换成杂粮来 果腹。高粱面蒸的馍又黑又硬,嚼起来 嘴里发涩,特别难吃。有时候,奶奶把 高粱面蒸成方形的高粱糕,但仍难以 下咽。爷爷年纪大了,我是小孩,为了 照顾我们一老一小,奶奶就在高粱面 里加一点白面,蒸出的馍叫"接下馍" 颜色浅了一些,吃起来也暄了一点。这 种偏待只给爷爷和我,其他家人仍然 吃着黑黑的高粱馍。粮不够吃时,大人 还会从地里挖些野菜做成坨状,我们 叫菜馍,但菜馍味道同样苦涩,还不耐 饥,只能掺着吃,省点粮食。

我上中学时,馒头是玉米面做的。 玉米面没有黏性,做的时候把面团的放在碗里摇,蒸出的馍全是圆的,我们吃玉米馍当然也开了。 "玉米蛋子"。玉米馍当然也开了。我吃,在碗里摆,蒸出的馍。 "玉米蛋子"。玉米馍当然也进步大碗。 我们,吃那时候住校,每星期回一次家,去学校的一大袋玉米馍,基本上要吃一个,吃水那时大家里困难,我在学校搭进塑料四来,就是把自己带的馒头装进塑料出来,就给灶房笼一下,吃饭的时候取出来,就着从家里带的咸菜吃。

20世纪80年代初,村里实行了联产承包责任制,人们整天守在地里,又施肥又浇水,忙个不停。我放假回家, 他跟着大人到自家地里劳动,增添自己的一份力量。第二年小麦大获丰收, 打麦场上的麦子堆积如山,大人们个个满脸是笑,整天乐得合不拢嘴。于是有一天,饭桌上突然就全换成了白面馍,再也不见那黑馍馍了。

有了粮食,食品也越来越丰富了, 火烧、油饼、石子馍……一样比一样比一吃。社会在发展,现在磨面的人也少了,直接可以买面粉。看着现在的孩子们每天享受着可心的美食,我们真的吃黑馍长大的人,体验着梦想成真的吃黑馍长大的人,体验着酒,内心真的充满了感动和感激,也更懂得了珍惜。

父亲的"政策"

父亲是一位老实巴交的农民。他们兄弟四人分家后,生活一直捉襟见肘,于是他弃农经商,远走他乡。干了几年没挣下几个钱,他又回到了老家,经营起那几亩处于沟沟洼洼贫瘠的土地,以耕田种

思

□贾玉祥

地为生。 父亲没有远大的理想、伟大的抱负, 也没有豪言壮语,有的只是眼前如何支 撑起我们这个吃饭人多、干活人少、入不 敷出的贫穷家庭。在我的记忆中,我们一 家五口,兄弟三人先后都上了学,母亲又 是小脚,下地多有不便,地里的庄稼活儿 几乎都是父亲一人在干,其艰辛可想而

但父亲从不怨天尤人,从不叫苦叫累,他知道天上不会掉馅饼,只有自己努力。因此,父亲一直在奔忙着,一直干到实在干不动才歇了下来。父亲的努力虽然没有改变我们家的贫穷状况,但却使

我们的家得以延续,也使我们兄弟三人感受到在父母怀抱中特有的温暖和幸福。对于整个社会,父亲只是一个微不足道的人,是路旁的一株小草,但对于我们这个家庭,父亲就是根硕壮的顶梁柱,是一棵遮风挡雨、顶天立地的大树。

父亲纯朴真诚,与人为善,与世无争。他古道热肠,村里谁家有事都会主部所,村里谁家有事都会家都年的去尽力相帮,因而人缘特好,和困处亲事。村里的业余剧人杀和野伯后都要进行排练和海出,行头加州,但管理戏箱和的公司,但管理戏箱和的人。是不不二人选,年复一年。父亲们的人也许不知道,他也有些不知道,也去做的,也是要有人去承受,无须逃避,也无须逃避,也去承受,无须逃避,也无须逃避,也

父亲没有文化,识不了几个字,但他却希望他的孩子有文化。他鼓励我们兄弟去上学,谁能考上谁就上,都能考上就都去上,家里的困难他克服,这就是父亲

的"政策"、父亲的情怀。为了我们上学,父亲明天一身汗,雨天一身泥。20世纪50年代,生活条件十分艰苦,但我们兄弟三人都走进了学校。我在国民双被保送完的上租上到了高中,后又军军官,我一名中国人民解放军军官,我也是我们村第一个拥有大专学历的人会大战此改变了我的家庭。我们生活过得虽不光鲜富裕,但吃穿不愁,再也不会像父亲

我感恩父母,他们不仅给予了我生命,还给予了我一个与他们不一样的崭新生活的机会。

那样为生活而四处奔波。

父亲离开我们已经几十年了,如今 我也进入了耄耋之年,但父亲的音容笑 貌却经常出现在我眼前,还是那么亲切, 那么温馨。父亲没有给我们留下什么财 产,但却留下敦厚质朴、正直善良、吃苦 耐劳、任劳任怨、勇敢担当的优良品质, 使我受用终生。